

NOVÝ
SLOVENSKÝ FILM

PERINBABA

PERINBABA

Koprodukcia s OMNIA FILM-om Mníchov

1985

Formát: klasický
Farebný film
Metráž: 2532 m

Námet: na motívy rozprávky bratov Grimmovcov — zaslúžilý umelec Lubomír Feldek

Scenár: zaslúžilý umelec Lubomír Feldek a Juraj Jakubisko

Dramaturg: PhDr. Alena Vičíková

IV. tvorivo výrobná skupina — vedúci zaslúžilý umelec Martin Tapák

Réžia: Juraj Jakubisko

Hudba: Petr Hapka

Kamera: Dodo Šimončík

Zvuk: Csaba Török

Strih: Patrik Pašš

Masky: Anton Gendiar

Architekt: Ing. Viliam Gruska

Kostýmy: Zdena Bočánková

Vedúci výroby: Peter Drobka, Karol Bakoš

Hrajú: Giulietta Masina (Perinbaba), Jan Tobias Hoessl (Jakub), Petra Vančířová (Alžbeta), Valerie Kaplanová (Zubatá stará), Eva Horká (Zubatá mladá), Pavol Mikulík (richtár), Soňa Valentová (macocha), Zora-Ula Keslerová (matka), Milada Ondrašíková (Dora), Ludovít Reiter (hajdúch), Karel Effa (principál) a iní.

Sfilmovaný rozprávkový príbeh bratov Grimmovcov zobrazuje odvekú túžbu človeka po šťastí, porozumení a láske, snahu prekonať ťažkosti a zvíťaziť nad smrťou. Zároveň pranieje chamtivosť a túžbu po rýchлом zbohatnutí. „Perinbaba“, filmové dielo režiséra Juraja Jakubiska sa vyznačuje brilantným spracovaním vizuálnej zložky, virtuóznou prácou kamery a dobre zvládnutou strihovou skladbou. Film charakterizuje aj výrazný herecký prejav predstaviteľov hlavných postáv.

Filmová rozprávka „Perinbaba“ spôsobom stvárnenia si určite získa priazeň diváka a predpokladajme, že hlavne v radoch mladého obecnstva splní aj svoje výchovné poslanie.



STRUČNÝ OBSAH FILMU:

Krásnou horskou krajinou, pohruženou do zimného spánku, prechádzajú komedianti so svojimi vozmi, ktoré zapadajú do hlbokého snehu. Nad touto karavánou vysoko na kopci postáva Zubatá (symbol smrti). Odrazu švihne svojou magickou kosou a už sa na artistov, komediantov a ich vozy rúti snehová lavína. Pred smrtiacim privalom snehu sa zachráni iba 6-ročný chlapec Jakub. Utečie Zubatej, z ktorej si robí posmech. Starenka Perinbaba, dobrá čarodejníca, sleduje zhora naháňačku Jakuba a Zubatej. Konanie malého odvážneho chlapca sa jej zapáči a privedie ho do svojho kráľovstva vysoko v horách. Perinbaba ukáže Jakubkovi kúzelnú perinu, pomocou ktorej robí sneh, magickú guľu zobrazujúcu dianie dolu na zemi i zázračný ľadový organ, ktorým vyrába silný vietor. Dobrá starenka vysvetlí chlapcovi aj to, že v jej večnom kráľovstve sa nestarne, že stále zostane malým Jakubkom. Jakub sa však usiluje dostať na zem kvôli Alžbetke, richtárovej dcére, ktorá sa mu páči, chce poznať ľudí, žiť s nimi, byť obyčajným človekom. Využije spánok Perinbaby, dostane sa na vežičku odkiaľ vidí celý okolitý svet a zároveň s radostným prekvapením zisťuje, že za ten okamih vyrástol, má už dvanásť rokov. Zubatá na žiadosť Perinbaby znemožní ďalšie chlapcove úteky. Medzitým Alžbetka dospieva. Jej matka zomrie a richtár sa druhýkrát žení. Macocha s dcérou Dorou nútia Alžbetu vykonávať tie najťažšie práce v domácnosti. Jakub keď to vidí, rozhodne sa odísť na zem a nešťastnému dievčaťu pomôcť. Ukradne Perinbabe zázračnú obliečku a podobne ako pri lete balónom sa na nej pomaly spúšťa na zem. Cestou chlapec opäť vyrastie a dospeje na dvadsaťročného muža. Po pristátí prichádza k richtárovmu domu a stretne sa s Alžbetkou. Rozhnevaná macocha chce Jakuba vyhnáť, ale richtár ho prijme za sluhu. Neskôr Jakuba pošlú na lov rýb, dlho nič nechytí, ale prostredníctvom hry na Alžbetkinu pišťalu sa čoskoro siete zaplnia rybami. Pri návrate domov na sane vezúce Alžbetku, Jakuba a hajdúcha zaútočia vlci. Šikovný Jakub unikne vlkom a Zubatú prinúti, aby ich pozabíjala. Krásne vlčie kože potom prinesie richtárovej rodine ako vianočný dar. Neskôr Alžbetku zachráni pred pádom do studne, kde už na ňu čakala smrť. Macochu sa nepáči vzťah medzi Jakubom a Alžbetkou, dievča zatvára do komory, aby spriadala ľan. Ale mládenec pomocou povrazu a zázračnej obliečky svoju priateľku unesie, vzlietnu do vzduchu a zhora pozorujú vystúpenie artistov a komediantov. K lietajúcej dvojici sa pripája aj principál, ktorý ich zavedie na miesto, kde budú šťastní. Potom po uhytí richtárových vzácnych pávov macocha vyženie Jakuba z domu. Mladík odchádza z obce, na opustenom mieste stavia veľký mlyn a pri hĺbení studne nachádza zlato. Richtár s macochou sa dohodnú, že Jakuba pre jeho šikovnosť a bohatstvo oženia s Dorou. Neskôr richtárka so svojou dcérou uspia Alžbetku i Jakuba a dievča hodia do studne. Perinbaba Alžbetke zachráni život a pojme ju do svojho kráľovstva. Jakuba obvinia zo zavraždenia Alžbetky a je uvrhnutý do žalára. V deň popravy ho zachráni Dora podľa starodávneho zvyku — je ochotná za mládenca sa vydať. Tesne pred svadobným obradom Jakub utečie, vyhľadá Zubatú, aby mu povedala pravdu o Alžbetkinom osude. Zlá starenka ho oklame a povie, že dievča je mŕtve. Po tejto správe Jakub dobrovoľne súhlasí s popravou. Perinbaba však pošle Alžbetku na zem, aby zachránila svojho priateľa. Všetci sú ušasnutí príchodom Alžbetky a v zmätku si Jakub pomocou kopy Zubatej prerezáva slučku na krku a uniká zo spárov smrti. Medzitým macocha s Dorou ukradnú peniaze z obecnej pokladnice a na zázračnej obliečke letia preč. Spravodlivá Perinbaba sa však pričíní o ich skazu. Zatiaľ prebieha svadba Jakuba a Alžbetky. Perinbaba posielala na zem sneh, ktorý sa mení na kvety. V závere filmu mladomanželia i ostatní svadobčania tancujú na rozkvitnutej lúke. Všade zavládne radosť a šťastie.